



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года
№ 253 (13755)
ПЯТНИЦА,
27
ОКТЯБРЯ
1972 года.
Цена 2 коп.

ОКТАБРЮ НАВСТРЕЧУ

ВЕРНОСТЬ РАБОЧЕМУ СЛОВУ

ВЕРНОСТЬ слову — категория морального плана. Она занимает место в ряду таких высоких и благородных понятий, как долг, честь, достоинство, совесть и, следовательно, является мерлом нравственности личности, критерием его отношения к общественным интересам и требованиям. «Не давши слова, крепись, а давши — держись» — молвит по этому поводу русская народная пословица.

Советские люди, воспитанные Коммунистической партией, на протяжении более полувека существования нашего первого в мире социалистического государства убедительно демонстрируют всей планете непоколебимую верность слову.

Нынешнее соревнование в честь 50-летия образования СССР является еще одним доказательством последовательности советского народа слову и делу — встречать знаменательные даты невиданными ранее достижениями в труде. Во всесоюзном соревновании участвуют сейчас миллионы людей самых различных профессий. Во главе этого могучего патристического движения идет его величество рабочий класс. И опубликованные недавно в печати статистические данные за девять месяцев со всей очевидностью свидетельствуют, что дела идут успешно.

В общую чашу народного благосостояния вносят свой весомый вклад и трудящиеся индустриального Кузбасса. С начала года народное хозяйство дополнительно к плану получило от Кемеровской области на десятки миллионов рублей угля, металла, пластмасса, минеральных удобрений, целого ряда товаров народного потребления; раньше времени завершено девяносто процентное задание по продаже государству мяса, яиц и шерсти.

Успешно несут предпраздничную трудовую вахту металлурги Новокузнецка. У горняков хороший тон в трудовом споре задает в целом комбинат «Южкузбассуголь» и такие шахты, как «Центральная» в Прокопьевске, «Июльчугинская» на Ленинском руднике и т. д. Широкое использование научной организации труда, целеустремленная борьба за технический прогресс позволяют идти в авангарде более чем столичной армии наших строителей коллективному тресту «Электростроительстрой», «Юргазстрой», «Сибметаллургмонтаж». У сельчан успешно ведутся работы по выполнению 27 процентов задания по производству зерна — 38, по себестоимости товарной продукции — 35 процентов предпрятий. Не справились с заданием, не говоря уже про обязательство, Главкузбассстрой, комбинат «Кемеровоуголь», объединение «Кузбассуголь», предприятия легкой промышленности. А это значит, что не состоялась сотня домов, в магазинах покупателям не нашли необходимой мебели, обуви, костюмов и других товаров первой необходимости. А ведь на предприятиях, производящих эту продукцию, заняты тысячи людей, которые желают и могут не только выполнять, но и значительно перекрывать задания. Тогда в чем же дело?

В каждой отрасли народного хозяйства, в любом коллективе у нас имеются десятки, сотни и многие тысячи людей, для которых подлинно коммунистическое отношение к труду является жизненной нормой. Производству они отдают все свои знания, опыт, тепло рук и жар сердца. И девай их так: «Дай слово — держи, взял обязательство — выполни его!»

В Кузбассе нет сейчас ни одного производственного коллектива, который не имел бы обязательство в честь предстоящего юбилея Советского государства. Но вот что говорится в опубликованном на днях в нашей газете сообщении о выполнении задания по выполнению 27 процентов задания по производству зерна — 38, по себестоимости товарной продукции — 35 процентов предпрятий. Не справились с заданием, не говоря уже про обязательство, Главкузбассстрой, комбинат «Кемеровоуголь», объединение «Кузбассуголь», предприятия легкой промышленности. А это значит, что не состоялась сотня домов, в магазинах покупателям не нашли необходимой мебели, обуви, костюмов и других товаров первой необходимости. А ведь на предприятиях, производящих эту продукцию, заняты тысячи людей, которые желают и могут не только выполнять, но и значительно перекрывать задания. Тогда в чем же дело?

Чаще всего в таких случаях принято ссылаться на так называемые непредвиденные объективные причины. Что-де такие причины бывают, и со счета их сбрасывать нельзя. Очень трудные погодные условия, например, неминуемо усложняют работу земледельцев, особенно в страдную пору. Но там, где стихий были противопоставлены высокая организованность и подлинный трудовой героизм, налицо нежелание, но тем более почетная трудовая почва. Наглядный пример тому — отличная работа сотен тысяч наших сельских механизаторов и в целом тогдашних хозяйств, как колхоз им. Димитрова или совхоз «Сосновский».

В очень сложные горногеологические условия попала недавно прославившаяся бригада Героя Социалистического Труда Н. М. Путьры с шахты «Чертинская». Но настойчивость коллектива, помноженная на смелый инженерный расчет, позволила горнякам с честью выйти из трудного испытания.

Однако есть примеры другого плана. Так, уже длительное время ниже своих возможностей трудятся коллективы Беловской трикотажной и Киселевской обувной фабрик. На застройке областного центра наукою отражается затнувшаяся реконструкция Кемеровского домопостроительного комбината. Не справились с планом 26 шахт и три разреза.

Обязательство — слово емкое и значительное. Оно прежде всего предполагает обязательность его исполнения в точно названный срок. Кроме того, сказанное в коллективе, оно приобретает большое общественное значение. В нашем обществе давно сложились отношения братского доверия и товарищеского взаимовыручка. А это при взаимной ответственности в работе становится одной из ключевых позиций.

Год назад повсеместно прошло обсуждение постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования». С учетом требований этого документа и принимались обязательства на нынешний колледний год. Сейчас, когда идет последний, решающий квартал ударной работы, партийным и профсоюзным организациям следует внимательно разоблачить с организацией соревнования в каждом коллективе и принять все меры, чтобы каждый пункт обязательств был непременно выполнен.

Рабочее слово трудоговора Кузбасса — твердое слово! Будем верны ему всегда. Этого требуют долг перед Родиной и честь, профессиональная гордость рабочего человека.

Работники народного хозяйства! Настойчиво овладейте экономическими знаниями, современными методами хозяйствования и управления! Активнее внедряйте в производство научную организацию труда, передовой опыт, новейшие достижения науки и техники!

(Из Приказа ЦК КПСС)

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

На 25 октября в области хлеба сошпены с 854,800 гектаров — 93,6 процента, обмолочены — с 783,100 гектаров — 85,8 процента к уборочной площади. Зерно выпахано 572,500 гектаров — 58,6 процента к плану, семян зерновых культур засыпано 269,000 тонн, соломы заскорожено 314,800 тонн.

За сутки, 24 октября, хозяйства Беловского района обмолотили зерновые с 1,000, Крайневского — с 300, Ленинск-Кузнецкого — с 700, Прокопьевского — с 100, Промышленковского — с 1,700 гектаров. Всего по области в этот день хлеба были обмолочены с 3,800 гектаров.

Зерно поднимали в большинстве районов. Но темпы работы невысокие: всего по области за сутки было выпахано 2,600 гектаров. Наступило замечное потепление. Осадки выпадают лишь в отдельных местах. Эти относительно благоприятные условия необходимо использовать для резкого форсирования темпов обмолота. Оставшиеся на полях хлеба в эти дни надо взять из валков и особенно с корня. Все до одного комбайна — в ход, использовать каждый час для уборки хлеба!

В. БЕЛИКИН, Чебулинский район.

УСПЕХИ КАРТОФЕЛОВОДОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Земледельцы Карельской АССР, Коми АССР, Алтайского, Красноярского, Хабаровского краев, Камчатской, Кемеровской, Курганской, Ленинградской, Новосибирской, Омской, Пермской, Свердловской, Тюменской и Челябинской областей, осуществляя решения XXIV с'езда КПСС и готовясь достойно встретить 50-летие образования СССР, в сложных погодных условиях вырастили хороший урожай, организованно провели уборку и перевыполнили народнохозяйственный план продажи государству картофеля. На затовариваемые пункты поступило картофеля по Свердловской области 322 тысячи тонн, Ленинградской области — 180 тысяч тонн, Пермской области — 161 тысяча тонн, Алтайскому

ЕСТЬ 100 МИЛЛИОНОВ ТОНН УГЛЯ!

Горняки Кузбасса, соревнуясь за достойную встречу славной годовщины Великой Октябрь и 50-летия образования СССР, 26 октября одержали крупную трудовую победу — выдвинули 100-миллионную тонну угля второго года пятилетия. На сверхплановом счету бассейна — свыше двух миллионов тонн топлива. Немалая заслуга в этом коллективных передовых шахт и разрезов, добившихся высокой эффективности производства.

Выработка на одного работающего в угольной промышленности выросла с начала года на семь процентов. И, что особенно важно, свыше трети угля — 25 миллионов тонн, добытого подземным способом, выдано из лав с наиболее прогрессивной и экономичной технологией, оснащенных гидрофицированными комбайнами и креками.

Выемка угля из комплексно-механи-

зированных забоев увеличилась по сравнению с предыдущим годом на три миллиона тонн. Значительно перекрывает обязательства горняков бассейна по добыче консухищихся углей. По сравнению с таким же периодом прошлого года топливо выдано на 3,3 миллиона тонн больше.

Самый весомый вклад внесли в трудовую победу горняки комбинатов «Южкузбассуголь» и «Кемеровоуголь», городов: Новокузнецка, Ленинск-Кузнецкого, Междуреченска, Киселевска, Осинников и Белова, на счету которых — десятки тысяч тонн сверхпланового угля.

Горняки бассейна, усиливая накал социалистического соревнования, стремятся успешно выполнить свои высокие обязательства, взятые на второй год пятилетия, и выдать народному хозяйству страны более 121 миллиона тонн кузнецкого угля.

РЕПОРТАЖ

ХЛЕБ ХИМИИ

Давно известна людям эта тяжелая жгучая жидкость — серная кислота. А вот на Новокемеровском химкомбинате говорят: «Серной кислоты — пять лет». Это значит, что столько лет назад вступил в строй на комбинате цех серной кислоты. Название производства звучит не так громко, как скажем, калий, каптакс, карбамид Но...

В кабинете технолога цеха В. С. Тена. Уголь спешат хлебом промышленности, — говорит Владимир Сидоров. — И по аналогии совершенно справедливо серную кислоту называют хлебом химии. Без нашей продукции не получают таких удобрений, как суперфосфат и сульфат аммония, не синтезируют капролактамы, противораковые препараты, многие ценные лекарства. Без нее и жизнь померкнет — без сернокислотных аккумуляторов автотранспорт с места не сдвинется.

Серная кислота химкомбината у потребителей буквально нарахвалит. И всегда с удовольствием закупают ее в этом цехе. Здесь сложился замечательный, дружный коллектив — может быть, потому, что здесь не легкие условия труда, которые требуют сплоченности, взаимовыручки, внимательного отношения друг к другу. Еще радует то, что люди работают отлично, самоотверженно. Проектную мощность они освоили досрочно, а за три квартала нынешнего года план выполнили на 105 процентов. И план здесь «берут» не любой ценой. Себестоимость тонны продукции ниже плановой и на три рубля ниже отпускной цены. При многотоннажном производстве — это сотни тысяч рублей прибыли!

Вместе с В. С. Теном и начальником отделения О. Д. Рамиковым мы проходим по корпусам, а их много, — ведь это не лабораторный синтез в пробирках и колбах. Начинаем обход со склада. Здесь измещает в порошкообразную массу одну из лучших старших дробилочек Валентина Ивановича Цыбульского. Добротно измещает — от этого зависит качество обжига колчедана на печах «КС» — «кислого шлю», Александр Усольцев и Анатолий Кобзарь, добиваясь высокой степени обжига, превращают твердое сырье в газ. А дальше он очищается на электрофильтрах, прохладит полосу искусственного дождя. На контактных аппаратах молекула газа «прихватывает» еще один атом кислорода, а затем, поглотив слабый кислород, превращается в крепкую кислоту и сверхлегкую — олеум. Во всей этой цепочке большая роль принадлежит лучшей аппаратуре — Марии Никулиной.

— У нас, — говорит Владимир Сидоров, — два источника роста. Первый — это получение дополнительной, сверхплановой продукции, а второй — щекинский эксперимент, по которому мы высвободили с трудоемких операций 48 человек. Легко сказать «высвободили». За этим словом скрыт напряженнейший труд коллектива.

Раньше из печи «КС» отход производства (отарок) по 10 тонн в смену выгружали вручную и тачками отвозили к железнодорожному составу. Механик цеха В. С. Маслов, старший мастер А. А. Ярошук, бригадир слесарей Н. И. Асдих, почетный вестерн труда, кавалер ордена Трудового Красного Знамени И. Ф. Бузалов полностью автоматизировали этот узел, периодический процесс перевели на непрерывный.

Большие изменения произошли в сушильно-абсорбционном отделении. Трудно было вести процесс вручную — как ни старайся, а

ошибок не избежишь. И обидно терять продукт на конечной стадии, то есть на выходе. Начальник отделения О. Д. Рамиков, энергетик В. М. Давыденко, бригада киповцев Е. Н. Сякин и И. А. Кузьменко и Руслан Панин перевели отделение на автоматизацию. А это дало прирост продукции и снизило выбросы сернистого газа в атмосферу.

В техническом перевооружении и в творческом подходе коллектива большую роль играют массовое социалистическое соревнование, моральные и материальные стимулы. Вместе с административным секретарем партбюро А. В. Большакова и председателем цехкома А. Ф. Кузнецов организовали соревнование между сменами и бригадами, между отдельными рабочими (по личным планам-обязательствам), с родственными производственными объектами. А во внутрикомбинатском соревновании сернокислотчики за девять месяцев нынешнего года заработали классные места — семь раз!

В преддверии всесоюзного праздника — 50-летия образования СССР — коллектив цеха серной кислоты уже перевыполнил принятые ранее обязательства — выдал тысячи тонн сверхплановой продукции и получил сотни тысяч рублей прибыли.

А впереди еще более сложные задачи: утилизация отходов, что ежегодно даст удобрений на 200 тысяч тонн, реконструкция производства с увеличением мощности на 30 процентов.

Планы на будущее поставлены грандиозные. И они будут выполнены — коллектив доказал это за свои пять лет творческого труда.

К. КОРОЛЕВ, г. Кемерово.

ЗНАМЕНА-ПЕРЕДОВИКАМ

Бюро обкома КПСС подвело итоги социалистического соревнования строительных, монтажных и специализированных организаций, работающих на пусковых объектах Запсиба. Переходящие Красные знамена обкома КПСС, облсовпрофа и Главкузбассстрой присуждены за работу в третьем квартале 1972 г. коллективу Антоновского строительного управления треста «Востокдирспецстрой» (начальник управления т. Боровков, секретарь парткома т. Кравчук, председатель стройкома т. Ждановских, секретарь парторганизации тов. Вагайцев), выполнявшему план своими силами на 141 процент, план по производительности труда — на 117,4 процента, по прибыли — на 126,1 процента.

ПЛЕНУМ КЕМЕРОВСКОГО ГОРКОМА КПСС

Вчера в Доме политического просвещения обкома КПСС состоялся очередной пленум Кемеровского городского комитета партии. Обсуждался вопрос о контроле и организации исполнения решений в городской партийной организации в свете требований XXIV с'езда КПСС. С докладом выступил первый секретарь горкома партии Г. А. Навасардян. Затем развернулись пленум доклады.

ТОРЖЕСТВО ЛЕНИНСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ



Ш. Р. РАШИДОВ, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана

Советский народ идет на встречу знаменательной исторической дате — пятидесятилетнему Союзу Советских Социалистических Республик. В истории нашего государства образование СССР занимает выдающееся место как по своей политической значимости, так и по социально-экономическим последствиям. Оно ознаменовало рождение многонационального государства нового типа — Советского социалистического государства.

Объединившись на началах добровольности и полностью равноправия в едином государстве, все нации и народности России сплотились в одну семью, спаянную неразрывными узами братской дружбы. А это создало благоприятные предпосылки для правильного решения национального вопроса, который всегда был, пожалуй, самым сложным и самым трудным вопросом среди всех многогранных проблем человеческого отношения.

Особенно остро стоял национальный вопрос в дореволюционной России, которую Ленин называл «тюрьмой народов». Нерусское население национальных окраин страны было обречено на бесправие, испытывало на себе двойной гнет — «своих» местных эксплуататоров и колонизаторов царской империи.

Решение национального вопроса, сближение народов разных наций, установление их равенства и ликвидацию национальной розни Ленин неразрывно связывал с уничтожением эксплуататорских

классов и победой социализма.

Путь для практического осуществления ленинской национальной политики Коммунистической партии открыла Великая Октябрьская социалистическая революция. В результате ее победы сложились благоприятные условия для установления между нациями и народами Страны Советов дружеских отношений на основе их равенства и братства для создания собственной национальной государственности народов и их сплочения на основе ленинских принципов интернационализма.

Ярким проявлением интернационализма народов России явилось мощное движение за объединение всех советских республик в едином многонациональном государстве.

Коммунистическая партия, решая национальный вопрос, неуклонно руководствовалась установками своего великого вождя и учителя. На основе ленинских принципов партия четко разработала и принципы создания нового государственного образования — Союза Советских Социалистических Республик.

В декабре 1922 года такой Союз был создан. Первоначально в СССР вошли Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика, Украинская ССР, Белорусская ССР, Казахская Советская Федеративная Социалистическая Республика.

В последующие годы продолжалось совершенствование государственного устройства СССР. Большое значение имело осуществление в 1924—1925 годах национально-государственное размежевание Средней Азии, в результате которого среднеазиатские народы впервые получили собственную национальную государственность. Из областей Туркестанской АССР, Бухарской

(Окончание на 3-й стр.)



Столица Узбекской ССР — Ташкент. На проспекте Ленина. Фотохроника ТАСС.

ЗАМЕТКИ С СЕССИИ РАЙСОВЕТА

ЗА КАЖДЫМ ПИСЬМОМ — ЧЕЛОВЕК

На сессии Центрального районного Совета депутатов трудящихся гор. Кемерово обсужден вопрос о том, как на предприятиях района выполняются Указ Президиума Верховного Совета СССР «О порядке рассмотрения предложений, заявлений и жалоб граждан».

Эти факты свидетельствуют не только об отсутствии контроля за рассмотрением писем и заявлений в ряде ведомств, но и о том, что некоторые руководители не анализируют поступающую почту от населения, не принимают необходимых мер по устранению причин, порождающих жалобы, не реализуют ценные предложения трудящихся.

ЧУТКО РЕАГИРОВАТЬ НА СИГНАЛЫ

Комиссия тщательно изучала поступающие письма и заявления в исполком. Выяснилось, что характер жалоб меняется. Люди, можно сказать, почти не обращаются по поводу устройства детей в сады и ясли.

КАК ПОПАСТЬ НА ПРИЕМ

Человек пришел на прием к должностному лицу. Часто это вызывается личными затруднениями, нуждами, общими. Нередко его обращение к руководителю связано также и со стремлением улучшить деятельность аппарата управления, подвигнуть к разрешению какой-либо общественной проблемы.



Из почты РЕДАКЦИИ

Образцовый таксист

Прочитал в газете «Кузбасс» за 7 октября интервью под заголовком «Пассажир и автобус». Мне хочется сказать спасибо водителю такси 05-65-КЕВ А. С. Уткину. Сколько раз мне приходилось с ним ездить — и всегда он вежлив, скромен. Когда говорю ему спасибо, то он обычно отвечает: «Это моя профессия. Я обязан вас обслужить как положено, благодарить не стоит».

Дружно встречаем праздник

Наш микрорайон поистине многонациональный. Здесь живут русские, украинцы, белорусы, татары, латыши. Более трех тысяч человек в нашем районе. Говоря о встрече 50-летия образования СССР, жители микрорайона приводят в порядок улицы, скверы, агитплакаты.

Так-то легче...

«На заявление тов. Солодова С. А. исполком Заводского района отвечает, что угол улиц Космической и Лазовой в текущем году из-за отсутствия бюджета, финансирования и возможности реконструироваться не будет. Председатель исполкома райсовета В. Капитонов».

ВЫШИВАЛЬЩИЦЫ

Обновление одежды занимались в районе, но специализированных ателье не было. В этом же году они открываются почти во всех крупных городах области. Однако некоторые и сейчас считают это не очень-то перспективным видом услуг, ведь старое переделывать, когда нового достаточно.

ПОИСК ВЕДУТ БРИГАДЫ

Далеко не всегда технические проекты и сметы подсказывают строительным эффективным решениям тех или иных производственных задач. В таких случаях особенно ценными становятся помощь новаторов, творческая инициатива рабочих.

План НОТ А. Н. Галочкина «формировала» вместе с инженером по труду. Прежде всего в него включили поточно-распределенный метод производства работ. Его суть заключалась в специализации звеньев на отдельных операциях. Хорошее оказалось это дело. Повысилась квалификация исполнителей, а поток остался потоком. Звенья не могли, не имели права задерживать друг друга.

Много времени в процессе отключных работ отнимало переключение тяжелых козлов с настолью. То и дело четыре-пять человек отбавлялись от основной работы. В соответствии с планом научной организации труда отключенным изготовили специальные переключные столбики и стремки. Потери драгоценных минут на подготовительных операциях были тем самым сведены до минимума.

Помогла научная организация труда и в ведении бригадного «хозяйства». Перемена штучной работы, растворонасосов и других механизмов стали производиться до начала работы на новом месте. А ведь еще недавно было наоборот: сначала на объект приходила бригада, затем перевозились агрегаты. Возникли простои, снижались выработки.

Выполнить бригаде сложное задание помогли также инженеры Н. И. Бардаков и Т. И. Логанов. Они разработали план научной организации труда, в котором были широко применены и распылители, и передвижной вышки.

Было принято предложение бригадира периодически менять рабочих у истолетов-распылителей. Это обеспечило бесперебойность процесса нанесения мастики. Так творческий поиск многих нашел свое воплощение в стройном общем плане научной организации труда. Бригада реализовала его успешно. Экономический эффект — более 30 тысяч рублей. Трудовые затраты снижались на 3,5 тысячи человеко-дней.

В трудных условиях на тесной строительной площадке шестой батареи Кемеровского коксохимического завода план НОТ успешно внедряла комплексная бригада Василия Ивановича Куца. Вместо дощатой опалубки этот коллектив применил здесь металлическую. Многие рутинные операции строители научились выполнять с помощью средств малой механизации.

В бригадах Константина Яткина, Тамары Слапогузовой, Петра Санака, Степана Безбородова производственные труды после внедрения планов НОТ и карт трудовых процессов возросли на 20-30 процентов. На каждом рабочем месте выросла выработка, в натуральных показателях.

Бригадир отключенки и комсогс отправился к главному инженеру управления: — Дайте нам план НОТ, — помогите внедрить его.

иногда обменных смол завода «Карболит» и многие другие. — 30 тысяч комсомольцев Заводского района. — рассказал нашему корреспонденту секретарь райкома ВЛКСМ Анатолий Трегубов, — готовятся от души поработать на субботниках в честь дня рождения комсомола. Массовые субботники пройдут, например, на комбинате шелковых тканей, на шестой коксовой батарее коксохимзавода, в общежитии химического техникума.

Число телефонов-автоматов на улицах областного центра близится к 400. Совсем недавно в стеклянные кабинеты с телефонами установили на улице Ворошилова, а также у магазинов «Русское поле», «Автотурист», «Дары полей» возле драмтеатра «Юбилейный».

Домкостный центр близится к 400. Совсем недавно в стеклянные кабинеты с телефонами установили на улице Ворошилова, а также у магазинов «Русское поле», «Автотурист», «Дары полей» возле драмтеатра «Юбилейный».

Вот тут-то и начинаю «мудрить» актрисы. Где вставочку аккуратно прилаживает, где манжеты прищипывает, и комбинируют ткань. А за последнее время все больше расширяются отделы моды. Вышедшие из моды платья или юбки, перебранные да еще вышитые канитибудь рисунком, занурят, засветятся. Вышивальщица на фабрике пока мало. В 14-м ателье, например, всего одна мастерица — Мария Павловна Алексеева.

Здесь она работает первый год. Но в этом интересном мастерстве — не новичок. Раньше вела кружки рукоделия в детском доме. В прошлом году прошла школу в учебно-производственном комбинате управления бытового обслуживания. Разным и хорошим вышивальщице научилась Мария Павловна. На ее рабочем столе есть большой альбом образцов рукоделия. Здесь и орнаменты, и рисунки, выполненные на машине, и тончайшая ручная работа — бисер, стеганый, блески, и возвращающаяся сейчас к моде вышивка крестом. Из этого альбома заказчицы подбирают для себя рисунок.

Здесь в швейном ателье, Тамара Павловна свое призвание. Через полтора года она уже получила диплом техника-технолога швейного производства. Видно, и выправ вышивальщице — искусство. И эту работу надо здорово любить, чтобы отдалась ей целиком. Римма Николаевна Вагнер много лет работала бухгалтером на фабрике. Часто ей приходилось встречаться с вышивальщицами, знакомиться с их работами. И незаметно пришел интерес. Удержаться от удивительно притягательного мастерства уже не могла. Оставила свою работу и ушла в учебный комбинат. После окончания курсов стала трудиться в салоне полуфабрикатов. Римма Николаевна любит ручную вышивку. Блестящие бисер, алмазы, различные цветовые нитки превращаются у нее в чудесный рисунок, играющий светом и радостью. Вышитое ею вечернее платье демонстрировалось на областном смотре-конкурсе. И за эту работу мастерица получила диплом.

Вышивальщица на второй фабрике пока немного. Но в городе их уже знают. Как праздничные, носят женщины отделанные ими платья, выглядят в них нарядами, красивыми. В. МАЛЫХ.

ПРИГЛАШАЕТ ТЕЛЕФОН-АВТОМАТ

НОВЫЕ МАГАЗИНЫ

МАСТЕРА СЛУЖБЫ БЫТА

ПРОВЕРКА ЗРЕЛОСТИ КОМУНИСТОВ

НАГРАЖДАЕТСЯ АГИТБРИГАДА

МОЗКА ГОРОДСКИХ НОВОСТЕЙ

КО ДНЮ ТВОЕГО РОЖДЕНИЯ, КОМСОМОЛ!

МОЗКА ГОРОДСКИХ НОВОСТЕЙ

ПОСТРАНИЦАМ МЕСТНЫХ ГАЗЕТ

ЕСТЬ РЕКОРД

Бригада Героя Социалистического Труда А. А. Бабенко с шахты «Ягуновская», соревнуясь за достойную встречу 50-летия образования СССР, в сентябре выдала на-гора 9.500 тонн угля, установив тем самым на шахте новый рекорд.

НА ОЧЕРЕДИ — ПУСК «НЕВЫ»

Тормозная жидкость «Нева», используемая в легковых автомобилях, по своим эксплуатационным характеристикам превосходит любую из тормозных жидкостей, выпускаемых в нашей стране. Организовать ее выпуск в 1970 году было предложено Кемеровскому азотному заводу.

ЧЕТВЕРТЫЙ КВАРТАЛ — УДАРНЫЙ!

Трудящиеся предприятия комбината «Кемеровоуголь», Кузнецкого металлургического комбината и треста «Юргатрактор» пересмотрели свои годовые обязательства и объявили четвертый квартал кварталом ударной работы в честь 50-летия образования СССР.

ПРОВЕРКА ЗРЕЛОСТИ КОМУНИСТОВ

В тресте «Строймеханизация-2» состоялась общетрестовское партийное собрание, на котором шла речь о задачах партийной организации в связи с обменом партдокументов. Докладчик и выступавшие в прениях отмечали, что предстоящий обмен партдокументов должен стать своеобразным смотром, строгой и всесторонней проверкой зрелости коммунистов.

НАГРАЖДАЕТСЯ АГИТБРИГАДА

Желанным гостем у хлеборобов Чебулинского района в дни уборки урожая была агитбригада областного комитетов, которую возглавлял В. С. Полянин. Студенты поставили 15 концертов, читали лекции.

МОЗКА ГОРОДСКИХ НОВОСТЕЙ

ТОРЖЕСТВО ЛЕНИНСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ



(Окончание)

Начало на 1-й стр.)
 В Хорезмской Народной Республике образовались Узбекская ССР и Туркменская ССР. Через пять лет из Узбекской ССР выделилась Таджикская АССР, которая была преобразована в союзную республику. В 1936 году Казахская и Киргизская автономные республики преобразованы в союзные.

Таким образом, в течение шестидесяти лет от капитализма к социализму все народы СССР обрели свою национальную государственность путем образования союзных и автономных республик, автономных областей и национальных округов. И все они объединились в едином Союзе Советских Социалистических Республик.

В результате коренных политических, социально-экономических и культурных преобразований, развития и обогащения социалистических связей в СССР появилась новая, невиданная ранее историческая общность людей — советский народ. Это — интернациональная общность людей имеет более ста наций и народностей. Она порождена единой социалистической системой хозяйства и социалистическими общественными отношениями, сложившимися на основе расцвета всех социалистических наций, суверенности, братской дружбы, сотрудничества и взаимопомощи.

Основу новой интернациональной общности советских социалистических наций составляет великий русский народ, который своим героическим социальным трудом, самоотверженной борьбой, непоколебимой верностью принципам интернационализма, бескорыстием и великодушным снискал глубокое уважение и полное доверие всех народов нашей страны. Они по праву называют русский народ своим старшим братом, первой нацией среди равных наций СССР.

Интернациональная общность, разумеется, не отменяет национальную общность, национальные культуры и национальные языки, а лишь подчеркивает ту единую, устойчивую, существенную черту, которая присуща всем социалистическим нациям и каждой из них. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев в докладе «Пятидесятилетие победы над фашизмом» говорил: «Единство многонационального советского народа прочно, как алмаз. И как алмаз переливается многообразием граней, так и единство нашего народа сверкает многообразием составляющих его наций, каждая из которых живет богатой, полнокровной, свободной и счастливой жизнью».

За годы Советской власти в нашей стране произошли коренные преобразования. Они затронули все области социально-экономической, общественно-политической и культурной жизни, все сферы человеческой деятельности, буквально все уголки страны. Из патриархальной и дикости, о которых говорил Ленин. Страна Советов, поднялась и вершинам совершенного прогресса. Эти изменения особенно рельефно видны в бывших национальных окраинах России, кото-

рые являлись колониями империализма.
 Одним мысленным взглядом дремлющее Узбекистан. Край почти поголовной неграмотности и укоренившихся религиозных предрассудков край феодальных устоев с господством патриархального способа производства, с мелкими общинными дехканскими хозяйствами, край полного бесправия трудового народа, где жизнь и быт людей, их отношения между собой регулировались законами шариата и доматами корана, — таковы были Узбекистан в прошлом.

Но вот грянул Октябрь, и заря надежды, занесенная лариней Ленина, взошла над нашей землей. Старые порядки, а вместе с ними и нищета, голод, невежество, эпидемии безвозвратно ушли в прошлое. Человек труда стал подлинным хозяином своей судьбы, получил политические права и материальные блага. Простые труженики пришли к государственному рулю, стали учеными, деятелями искусства, командирами производств, поднимали в историческому творчеству, вышли на широкую дорогу создания новой жизни.

Минувшие полвека неузнаваемо изменили облик узбекской земли. Нынешний Узбекистан так же не схож с прежним колониальным Туркестаном, как день и ночь. За годы Советской власти республика достигла таких успехов в развитии экономики и культуры, которые изучают мир. Волею партии, усиливая народ она превратила в яркий маяк социализма на Востоке.

Наш край сияет прежде всего своим хлопком — этим бесценным даром солнечной земли. Хлопок — наша гордость, главный источник богатства республики. В дореволюционное время хлопководство тоже было основой отрасли хозяйства Туркестанского края. Но производство хлопка в 1916 году шло на территории, занимаемой ныне республикой, достигло лишь 610 тысяч тонн, а средняя урожайность гектара составляла только 11 центнеров.

Совсем иное дело теперь. Советский Узбекистан стал основой хлопковой базой страны. Вот уже несколько лет подряд он дает значительно больше четырех миллионов тонн хлопка. А в 1971 году хлопководы республики вырастили самый богатый урожай и продали государству 4.510 тысяч тонн «белого золота».

Успешно развиваются в республике и другие отрасли сельскохозяйственного производства. В первом году десятилетия дятилетия значительно перевыполнены планы заготовок риса, овощей, бахчевых, винограда, шелководных коконов, каракуля, мяса, молока, шерсти, яиц. Огромный размах достигло в Узбекистане ирригационное строительство. За годы Советской власти в республике созданы крупные водохранилища и оросительные каналы, разветвленная ирригационно — мелиоративная сеть с современными гидротехническими сооружениями. Это позволяет орошать и превратить в цветущие сады обширные массивы ранее пустынных зе-

мель в Голодной и Каршинской степях, в Сурхан-Шерабской долине, в Центральной Фергана, низовьях Амударьи и других районах, вывело расширить площади орошаемой пашни.

Вместе с преобразованием нашей солнечной земли выросла и культура земледельца. Она теперь прочно базируется на комплексной механизации, химизации и прогрессивной агротехнике.

Изменился и сам облик узбекской деревни, нынче стали уклад жизни и характер труда нашего крестьянина. Современные села имеют не только благоустроенные жилые дома, но и коммунально-бытовые предприятия, школы, клубы, библиотеки, магазины, детские дошкольные и медицинские учреждения. В наше время не редкость на селе квартира с водопроводом, газом, канализацией, радиопринимником, телевизором.

Надежным фундаментом социалистических преобразований в деревне явилась созданная в республике прочная индустриальная база. В дореволюционном Туркестане промышленность была представлена лишь несколькими десятками мелких предприятий. А современный Узбекистан — это республика с мощнейшей индустрией, вооруженной новейшими техническими средствами.

Ныне в Узбекской ССР имеется более 100 отраслей промышленного производства. И все они созданы заново, в советское время. Высокого уровня развития достигли в республике многие отрасли машиностроения, электротехники, химической, нефтяной, угольной, газовой, горнорудной, металлургической, автотранспортной, электротехнической, самолетостроительной, электронной, легкой, пищевой и другие отрасли промышленности, строительная индустрия.

Объем промышленного производства в 1971 году в 119 раз превзошел уровень 1924 года — тогда образованная Узбекской ССР. Продукция промышленности Узбекистана нынче поставляется всем братским республикам СССР и экспортируется более чем в 70 стран мира.

С развитием промышленности в республике вырос рабочий класс, которого в дореволюционном Туркестане не было. Изменился и характер труда на промышленных предприятиях. Основную тяжесть его теперь несут станки и автоматические устройства.

А какие разительные сдвиги произошли в культурном строительстве! До революции в Узбекистане грамотные составляли только два процента общей численности населения. Теперь Узбекистан — республика сплошной грамотности. Раньше в Узбекистане не было ни одного вуза, теперь — 39 высших учебных заведений, в которых обучается более 234 тысяч человек. В 168 средних специальных учебных заведениях республики обучается 167 тысяч, а в 9.234 общеобразовательных школах — 3.407 тысяч человек.

В республике имеется Академия наук и 148 научных учреждений. Сейчас у нас насчитывается около 25.300 научно-педагогических работников, среди них

более 100 академиков и членкорреспондентов, свыше 7.000 кандидатов наук.

Широкое развитие получили печать, радио и телевидение. В Узбекистане издается 226 газет разным тиражом свыше 3,5 миллиона экземпляров, 127 журналов и бюллетеней с годовым тиражом 96,9 млн. экземпляров. Издательства республики ежегодно выпускают свыше двух тысяч названий книг общим тиражом более 31 миллиона экземпляров. Расцвели, наполнились новыми, социалистическим содержанием, стали неизмеримо богаче по жанрам и формам литература и все виды искусства Узбекистана. В республике выросла многочисленная плеяда писателей, композиторов, художников, архитекторов, работников кино и театра, творчество которых списало широкую популярность в народе.

До революции в Узбекистане совсем не было никаких учреждений культуры для трудящихся. А сейчас к их услугам 24 театра, 20 концертных коллективов, около 4.000 кинозаставок, 3.344 клубов, 5.708 массовых библиотек.

Одним из выдающихся наших завоеваний является распространение электричества, которая в условиях Средней Азии раньше была бесправной, темной и забытой, бессловесной рабыней музла, полностью изолированной от общественной жизни. Теперь она — активный строитель коммунистического общества. Неприступный составитель около половины всех работающих в народном хозяйстве республики. Сбылась мечта В. И. Ленина о привлечении женщин к управлению государством. 331 женщина республики являются депутатами Верховных Советов СССР, Узбекской ССР и Каракалпакской АССР, свыше 38 тысяч — депутатами местных Советов.

Важнейшим итогом социалистической революции явилось формирование нового человека. В советское время в Узбекистане, как и во всей стране, выросло качественно новое поколение. Это люди образованные, культурные. Сейчас в народном хозяйстве республики работает 570 тысяч специалистов с высшим и средним образованием.

Узбекскую ССР населяют представители 122 наций и народностей. В республике все трудовые коллективы многонациональны. И все они живут одной дружной семьей, рука об руку трудятся во имя достижения общей цели.

Вот они, плоды социалистических преобразований! Вот она, наша советская новь!

Откуда же пришли эти благодатные плоды? Что это, чудо, дар небесный? Нет, это закономерный итог развития советского общества, результат несравнимых преимуществ социализма перед капитализмом, советского общественного и государственного строя перед буржуазным строем. Это плоды мудрого руководства ленинской партии, которая воплощает в себе ум, честь и совесть всего советского народа, последовательно осуществляет свой программный лозунг: «Все во имя человека, все для блага человека».

Известие о решении правительства Индии установить полные дипломатические отношения с ГДР на уровне посольств пришло в дни, когда немецкое социалистическое государство отмечало 23-ю годовщину со дня своего образования. Тем более этот акт воспринимается как новое свидетельство растущего международного престижа республики, прошедшей большой и нелегкий путь хозяйственного строительства, укрепления своих внешнеполитических позиций.

Страна, которая располагает экономическим потенциалом, входящим в десятку крупнейших в мире, которая подкрепляет дипломатические отношения с 32 государствами земного шара, а торговые более чем со ста, которая представляет почти в 500 международных организациях, — такая страна не может не выступать сегодня как крупный субъект мировой политики.

Нынче никто уже не может отрицать тот очевидный факт, что без равноправного участия ГДР немалым решением многих важнейших международных проблем. Развернувшееся во всем мире движение за международно-правовое признание Германской Демократической Республики стало поистине приметой нашего времени. Характерно, что именно за последние два года с ГДР установили дипломатические отношения свыше двадцати государств. В начале этого года обменялись посольствами Бер-

ПРИЗНАНИЕ ГДР — ЛОГИКА ВРЕМЕНИ

лини и Дакка. Рухната барьеры, охранявшие политическую неприкосновенность ГДР и на Европейском континенте. Как известно, недавно успешно завершили переговоры об установлении дипломатических отношений между ГДР и Финляндской Республикой. Отношения на государственном уровне связывают сейчас ГДР и Швейцарию.

Участники закончившегося в Стокгольме съезда правящей социал-демократической рабочей партии Швеции приняли резолюцию, призывающую правительство Швеции установить дипломатические отношения с ГДР. Подобная резолюция была одобрена недавно парламентом Дании. Усиливаются настроения в пользу международно-правового признания ГДР в Норвегии и Исландии. Не протест на замеченный зарубежным обозревателем и тот факт, что в рамках консультации о подготовке Общевосточноевропейского соглашения власти Швеции впервые установили с ГДР политические контакты.

Важным позитивным мо-

ментом явилось также признание ГДР составом Межпарламентского союза на его осеннем совете в Риме. Все настойчивее звучит сегодня требование с трибуны 27-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН обеспечить приход в эту универсальную организацию как ГДР, так и ФРГ. Мнение многих видных политических деятелей и широких кругов общественности выражали министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, зашедший на сессию, что скорейший прием в ООН ГДР, которая имеет на это все права, как, разумеется, и ФРГ, «будет отвечать интересам дальнейшего развития сотрудничества между государствами и политической обстановке, складывающейся в Европе».

Настоятельной потребностью международной политики стала нормализация отношений с ГДР в соответствии с принципами международного права. Полное понимание этого проявилось сейчас правительство Индии. Установление дипломатических отношений, как указывается в принятом в

Дели коммюнике, не только соответствует национальным интересам двух стран, но и является позитивным вкладом в дело консолидации всеобщего мира и безопасности.

Следует отметить, что ГДР и Индия уже многие годы связывают узы торгового, научно-технического и культурного сотрудничества. За минувшие десятилетия объем товарооборота между этими странами возрос в четыре раза. В практике отношений утверждаются новые формы контактов. Так, например, в Индии недавно был открыт научно-исследовательский центр по изучению верхних слоев атмосферы — плод совместного труда сотрудников Института солнечной и земной физики имени Герта Академии наук ГДР и Гуджаратского университета. Расширяются связи в области радио и телевидения.

В перспективе отнюдь не ГДР и Индия — новые широкие возможности всестороннего сотрудничества и дружеских связей.

О. ВЛАДИМИРОВ.
(АПН).

ЕЩЕ ОДНА ОБЛАСТЬ СОТРУДНИЧЕСТВА

Недавно в США закончилась II Всемирная конференция по национальным паркам. Она была приурочена к 100-летию Йеллоустоунского национального парка. В конференции участвовали представители многих международных союзов охраны природы и природных ресурсов.

Глава советской делегации на этой конференции В. В. Кривичин в беседе с нашим корреспондентом сказал: «Как известно, в подписанном в мае в Москве соглашении между СССР и США о сотрудничестве в области охраны окружающей среды и природных ресурсов, в том числе охраны природы и организации заповедников».

Здесь нашим двум странам есть чему поучиться друг у друга. В частности, в Соединенных Штатах нет заповедников, где бы природа не только охранялась, но и сохранялась в естественном «производном» виде. Американцы проявляют большой интерес к советской системе заповедников и заказников. Их тайный интерес организации работы в наших питомниках».

На конференции обсуждалась возможность создания в СССР и США двух заповедников-близнецов, расположенных в сходных экологических условиях.

В свою очередь, в США накоплен интересный опыт по созданию и эксплуатации национальных парков, используемых для отдыха населения. В них хорошо поставлено обслуживание посетителей, продумана возможность парков отдыха, природе не наносится ущерба. Заповедники могут стать важной сферой сотрудничества в охране окружающей среды».

Г. ГЕРАСИМОВ,
соб. корр. АПН,
Нью-Йорк.



БОИ В ИНДОКИТАЕ

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Народные вооруженные силы освобождения Южного Вьетнама, усиливая удары по противнику в Северном секторе и на Центральном плато, подвергли ракетному обстрелу одну из крупнейших американских военно-воздушных баз в Дананге (провинция Куангбам). Представитель американского военного командования заявил, что около 60 ракет было выпущено по базе и прилегающим к ней районам. В воздух взлетели склады горючего и боеприпасов. Среди американских и сайгонских военнослужащих имеются убитые и раненые.

Тяжелые бои продолжают в провинции Куангчи (Северный сектор), в районе Плейку — Контум, в дельте реки Меконг, а также в непосредственной близости от Сайгона. Подразделения Народных вооруженных сил освобождения вновь перерезали важное стратегическое шоссе № 1, связывающее южновьетнамскую столицу с восточным побережьем. Движение по шоссе № 14 Плейку — Контум по-прежнему блокировано патриотами.

Американская авиация продолжает массированные бомбардировки многих районов Южного Вьетнама.

ДЕМОНСТРАЦИЯ ИТАЛЬЯНСКИХ КРЕСТЬЯН

РИМ. 26. Несколько десятков тысяч крестьян, сжавшихся со всех концов Италии, провели массовую демонстрацию на улицах Рима. Выступившие, состоявшиеся по инициативе профсоюзных организаций, входивших в крупнейшие профцентры страны, явились ответом крестьян на попытку прави-

Только за минувший день тяжелые бомбардировки «В-52» совершили около 100 боевых вылетов.

Командование 7-го флота США сообщило сегодня, что при посадке на авианосец «Мидуэй» истребитель-бомбардировщик типа «Интрудер» врезался в другие самолеты. В результате взрыва повреждены 9 самолетов ВМС, четверо американских военнослужащих убиты, более 20 ранены. По предварительным данным, ущерб, причиненный взрывом, превышает 30 миллионов долларов.

ХАНОИ. (ТАСС). В военной сводке командования подразделений НВСО, действующих в провинции Митхо (дельта реки Меконг), говорится, что за период с 17 по 20 октября патриоты вывели из строя более 300 солдат и офицеров противника. Значительно большое количество военного оборудования и снаряжения.

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Камбоджийские патриоты, действующие в провинции Такео, нанесли огневой удар по провинциальному центру в 88 км южнее столицы. Несколько солдат вьетнамских войск убиты и ранены.

ИТАЛЬЯНСКИХ КРЕСТЬЯН

Рим. 26. Несколько десятков тысяч крестьян, сжавшихся со всех концов Италии, провели массовую демонстрацию на улицах Рима. Выступившие, состоявшиеся по инициативе профсоюзных организаций, входивших в крупнейшие профцентры страны, явились ответом крестьян на попытку прави-

ПРЕДВЫБОРНАЯ КАМПАНИЯ КОММУНИСТОВ

ВАШИНГТОН. (ТАСС). Коммунистическая партия США добилась успехов в ходе развернувшейся в стране предвыборной кампании. Впервые в истории страны имена кандидата коммунистов в президенты генерального секретаря компартии Геса Холла и кандидата в вице-президенты Динариса Тайнера будут внесены в избирательные бюллетени округа Колумбия, где расположена столица США Вашингтон. 17 тыс. жителей Вашингтона подписали петицию с требованием разрешить компартии внести имена своих кандидатов в избирательные бюллетени. Имева кандидатов-коммунистов в бюллетени, кроме того, внесены в избирательные бюллетени в 13 штатах страны. Еще в 11 штатах ожидают постановления суда на этот счет.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ГАЗЕТЫ «АЛЬ-АХБАР»

КАИР. (ТАСС). Газета «Аль-Ахбар» опровергла распространяемые английской радиостанцией Би-би-си слухи о том, будто в Каире 12 октября была предпринята попытка государственного переворота. Это сообщение, заявил газетчик «Аль-Ахбар», является продолжением одной пропагандистской кампании, проводимой в интересах США и Израиля и направленной на подрыв национального единства Египта. Газета призывает египетский народ и повышение его бдительности, укрепление единства и сплоченности.

ТАБЛЕТКИ ДОКТОРА ШИЛДСА

САТИРИЧЕСКИМ ПЕРОМ

У очаровательной белокурой Доли — машинистка из рекламного агентства — были обширные связи с клиентурой шифа, длинные ресницы и письмо от ее друга Питера, в котором сообщалось, что он прибывает в Плейку уже восьмой месяц и что — единственное препятствие для их давнего романса.

Но тут один сотрудник министерства обороны доверительно сообщил ей, что американские военнопленные (если их освободят) не будут иметь больше никакого отношения к дальнейшим военным действиям во Вьетнаме. Можете себе представить, как затрепетало бедное сердечко Доли от надежды, проглянувшей сквозь житейские тучи!

— Только мне это непонятно, — заметила другая секретарша, когда Доли поделилась с ней радостью. — Если военные действия будут продолжаться, то почему военнопленных должны освободить? В этом случае они же снова становятся во-

енными, и все повторяется сначала!

— Эта старая дева ничего не смыслила в политике, и эвергинная Доли, не теряя времени на болтовню, позвонила в Вашингтон высокопоставленному чиновнику, доктору Шилдсу.

— Послушайте, док, — спросила Доли. — А Ханой освободит наших военнопленных, если война будет продолжаться?

— Не совсем так. Они здоровы.

— В таком случае, — рассердилась Доли, — пускай они торчат где-нибудь в таблетках, а на свидание.

— Именно поэтому, дорогая, — заметил Шилдс, — военнопленные по возвращению должны быть немедленно переданы врачам для полного медицинского обследования, и если необходимо, для лечения.

— Господи, какая я дура, что слушала красную! — прошептала она. — Добьются возвращения наших солдат, не имея представления о том, что ждет дома беднягу Питера! Он уже спасся один раз от смерти во Вьетнаме. Новой передышки на родине ему не пережить.

— Алло, мистер Шилдс! — крикнула она торжественно, принимая телефонную трубку к мочке уха. — Если бы вы были так любезны, мистер Шилдс, оставьте Питера во Вьетнаме. Тогда я буду спокойна, пока он в плену!

В. КОЗЛОВ,
(АПН).

УЗБЕКСКАЯ ССР. Крайне безлюдная пустыня некогда Каршинской степи. Теперь она оживает деловитым ритмом ветров. Здесь сооружается магистральная машина канав протяженностью 200 километров, на берегах которого раз-

вется новая хлопковая долина. Воду из Амударьи подают на обширные плантации шесть насосных станций.
 НА СНИМКЕ: на строительстве Каршинского канала.
 Фотохроника ТАСС.

ПОДПИСКА И ПОДПИСЧИКИ

«ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА» В 1973 ГОДУ

Еженедельник ЦК КПСС «Экономическую газету» обычно называют органом деловых людей. Действительно, на страницах этого издания систематически освещаются экономические полноты партии, вырабатываемая XXIV съездом КПСС, практика партийного руководства хозяйством и организация социалистического соревнования, вопросы научно-технического прогресса и повышения экономической эффективности производства.

Большой удельный вес занимают материалы, посвященные опыту и проблемам хозяйственной реформы в различных отраслях народного хозяйства. В 1973 году редакция предлагает продолжить большой разговор, начатый на страницах еженедельника о дальнейшем совершенствовании экономического механизма реформы.

Рубрики «Мастер на производстве», «Трибуна директоров», «Реформа в строительстве», «Экономика торговли и быта» обязательно присутствуют в каждом номере еженедельника. Их названия говорят, какому читателю предназначены материалы.

О передовом опыте в перешедших вопросах экономической работы на предприятиях расскажут работники экономических служб заводов и фабрик, строительных и коммунальных организаций, городского хозяйства.

По-прежнему много внимания будет уделяться совершенствованию управления, практике применения экономических методов и автоматизированных систем управления производством. Задача еженедельника — глубоко раскрыть содержание науки управления, обобщать передовой опыт, прививать навыки использования в практике научных методов.

Предстоящий год в сети экономического образования трудящихся характерен тем, что экономическая подготовка охватывает все категории работников промышленности и сельского хозяйства. Ставится задача: теснее связать экономическое обучение с применением полученных знаний и на этой основе повысить уровень хозяйствования, инициативу и активность трудящихся в управлении производством.

Вопросы экономического всеобщего займа одно из центральных мест в работе «Экономической газеты» в 1973 году. Для пропагандистов, лекторов, слушателей экономических школ и школ коммунистического труда, руководителей предприятий, объединений и организаций будут публиковаться различные учебно-методические материалы, статьи, переписка, вопросы для обсуждения, списки литературы, кинофильмов и диафильмов. Публикации по экономическому образованию трудящихся будут вестись в соответствии с типовыми учебными программами для работников промышленности и других отраслей.

КРУГОЗОР ЧИТАТЕЛЕЙ

Второй месяц идет подписка на газеты и журналы. На каждом заводе, фабрике, стройке, шахте, в учреждении, учебном заведении могут называться имена многих активных читателей. В Кемеровском административном округе назовут имя начальника смены первого цеха Виктора Андреевича Крушева. В его квартиру в будущем году почтальон будет приносить 13 изданий. Среди них — газета «Кузбасс», журналы «Химия и жизнь», «Семья в школе», «Новое в технике, науке». 3 издания числятся в подписном листе машиниста этого же цеха Фаныи Александровны Нестеровой. Здесь газеты «Искра», «Кузбасс», «Социалистическая индустрия» и журналы «Партийная жизнь», «Политическое самообразование», «Юность», «Вокруг света».

О широте диапазона интересов трудящихся и их семей свидетельствуют подписные листы, заполненные в Березовском шахтостроительном управлении. 12 различных изданий будут в 1973 году приходить семье слесаря Владимира Михайловича Ведмидова. 16 наименований вписаны в подписной лист начальника отдела труда и зарплат управления Николая Николаевича Березина.

Г. ВИТАЛИН.



КАК ОДЕВАТЬСЯ ШКОЛЬНИКУ?

Недавно в редакцию пришло два одинаковых письма. Вот выдержка из одного из них: «Мы учимся в 10-м классе и считаем себя вполне взрослыми людьми. Но наши учителя с этим не хотят согласиться. Порой они заставляют нас одеваться соответственно моде, а также прихвастывать так, как нам этого хочется. А нам, если говорить откровенно, давно уже надоела устаревшая школьная форма, которую мы носили еще прежде юбки, и традиционные «хвости». А что делать, если у тебя длинные волосы? Посоветуйте, как нам нужно одеваться в школу, чтобы было и красиво, и модно?» Мы попросили преподавателя школы № 7 В. Е. Имерекву прокомментировать письма.

Вполне понятно желание молодых выглядеть современно. Трудно удержаться от влияния моды, особенно молодому человеку. Дорогие ребята! Мы, взрослые люди, учителя, требуем от вас определенной скромности в туалете — школьной одежде, причёске — совсем не потому, что не видим в вас взрослых людей. Нет! Мы преследуем совсем иную цель: воспитание внутренней культуры. Ведь одежда вместе с другими факторами внешней культуры должна выявлять красоту и духовное богатство человека. Но нельзя переоценивать роль одежды. Любое платье, костюм, даже самый красивый, никогда не сделает человека воспитанным, культурным, а значит красивым. Школа, как и любое другое рабочее место, требует серьезности, официальности даже в одежде, причёске. Школа — это место повседневного вдумчивого и сосредоточенного труда. Поэтому внешний облик ученика должен соответствовать обстановке. Строгое школьное платье, костюм, как и вся окружающая школьная обстановка, обязывают быть собранными и подтянутыми, воспитывают дисциплину.

Но носить строгую одежду вовсе не значит, что шить ее надо по единому фасону. Покрой школьного платья может быть разнообразным, современным, но в нем всегда должны быть характерные для деловой обстановки черты.

Никто не даст точного совета, как одеться, как шить платье. Ведь каждому человеку присуща только ему свойственная индивидуальность: рост, фигура, цвет волос, глаз. Вот это как раз и нужно учитывать в выборе платья, костюма для занятия в школе и также для отдыха, вечера, где вы можете одеться более свободно, но не забывая о мерах.

То же самое можно сказать и о ваших причёсках. Кто утверждает, что косы — это плохо? На мой взгляд, это красиво. Хорошим косам можно только позавидовать.

А вот распушенные по плечам волосы на уроках, чего бы хотелось некоторым девочкам, явление негигиеническое в рабочей обстановке. Можно сделать короткую стрижку. Никто вас в этом не ограничивает.

Поймите: вы и так хороши своей молодостью. А вычурные, ультрамодные туалеты только портят вашу внешность, показывают стремление выделиться.

Мода, красивые причёски, наряды — все это никуда от вас не уйдет. Все это будет до потом, после окончания школы. Всем свое время.

В. ИМЕРЕКОВА, учительница школы № 7, г. Кемерово.

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

ПОРА ЗАКРЫТЬ ЛАЗЕЙКУ

Общественными инспекторами, штатными егерями и работниками госпрохозов в течение года составляются сотни, если не тысячи актов на нарушителей правил охоты. Перелистайте эти пухлые папки. Нигде не найдете объяснений браконьера, что он заблудился, погибал от голода и поэтому был вынужден поднять ружье на зверя или птицу.

Давайте рассмотрим лишь один случай браконьерства потому что все прочие с небольшими вариациями почти повторяют друг друга.

Заместителя начальника участка шахты «Бирюлинская» А. С. Бескобыльников инспектора застали за установкой капканов на охоту. Одного зверька обнаружил в багажнике автомашины. На нарушителя оставлен штраф за причиненный государству ущерб.

Заю наказано, справедливость восторжествовала? Мне кажется, утверждать это рано. Одним лишь штрафом дело о браконьерстве заканчивать не должно. Но многие административные комиссии действуют по отношению к браконьерам весьма снисходительно. У браконьеров положено изымать ружья, а их оставляют. Надо сообщить о нарушении по месту работы, требовать от руководителей предприятий и организаций принятия строгих мер, но и тогда не всегда направляются тревожные сигналы.

Законы охраны природы жестки и справедливы. Если их применять, как говорится, на полную катушку, то можно быстро добиться эффективных мер.

Возьмем хотя бы случай с Воскобойниковым. Статьи из Уголовного Кодекса РСФСР об охране природы преступно игнорируются не только браконьерство не только штраф за причиненный ущерб государству, но и конфискация личного транспорта виновного, если он использовался в целях незаконной охоты. Если же браконьерство совершается на государственном транспорте, с виновных удерживается штраф. Положения четкие, меры — справедливы. Ведь живет Воскобойников не в беззастенчивом прострастве. Знает законы об охране природы и все же идет на преступление? Почему? Причина одна: еще ни один браконьер в области не был лишен собственного автомобиля, мотоцикла или моторной лодки за хищническое истребление природы.

Уверен, так же как Воскобойников, хорошо знали правила охоты начальники смены шахты «Тягунка» В. И. Копылов и секретарь парткома этой же шахты А. Н. Казаков. И все же отравились промышленный зайцев на машине с подезда. Мало того, в машине находились и их дети. Чем, спрашивается, учили отца своих сыновей, учили отца своих сыновей? Любить природу, открывать и восхищаться ее первозданной красотой? Едва ли, потому что в багажнике лежало два зайчонка.

Или вот случай с военнослужащим В. И. Гуляев. Он отлично знал, что любая охота на территории государственного заказника категорически запрещена. Сюда вообще нельзя появляться с огнестрельным оружием. Но желание вернуться домой с трофеями, неважно каким способом добытыми, толкнуло его в заказник, где нашлись приют стая тетерева. Птицы эти несомненные, машины не боятся. Ко времени, когда на выстрелы подоспели егеря, браконьер успел добыть четырех птиц. А если бы не было егерей? Наверное, стрелял бы до тех пор, пока не кончились патроны.

Три случая. На разных зверей и птиц охотились люди. И машинами пользовались разными: личными, государственными. А делаю одно дело: уничтожали природу. При этом рассчитывали на безнаказанность.

А. ГУЛЯЕВ, зам. начальника областного управления охотничье-промыслового хозяйства.

ОБ ОПЛАТЕ ТРУДА

Наши консультации

за работу 5 ноября и 3 декабря 1972 г.

Совет Министров РСФСР распоряжением от 28 сентября 1972 года предоставил право министерствам и ведомствам по согласованию с соответствующими центральными комитетами и советами профсоюзов разрешать работу 5 ноября и 3 декабря текущего года предприятиям и организациям, которые обеспечены трудовыми, материальными и финансовыми ресурсами для выпуска сверх плана продукции, а также для досрочного ввода в действие объектов строительства и производственных мощностей. Предоставление рабочим и служащим дней отдыха взамен этих и 3 декабря 1972 года должна производиться в порядке и на условиях, установленных правительством в апреле с. г.

Многие трудящиеся предприятий и строев нашей области будут работать в эти дни. Поступают запросы о порядке оплаты и предоставления других дней отдыха за работу 5 ноября и 3 декабря 1972 года. Надо иметь в виду, что в этом случае следует полностью применять порядок, установленный Государственным комитетом Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы и секретариатом ВЦСПС в связи с работой в дни отдыха 29 и 30 апреля 1972 г.

Для рабочих и служащих, у которых 5 ноября и 3 декабря являются рабочими днями по утвержденному графику, вышеуказанное постановление не применяется, оплата их труда производится в обычном порядке, без предоставления дополнительных дней отдыха, и эти дни не подлежат дополнительной отработке.

Оплата труда за работу 5 ноября и 3 декабря текущего года трудящимся, у которых эти дни являются выходными, производится в следующем порядке:

ПОЭТИЧЕСКАЯ ТРОПА «ГЕОЛОГА»

Большой интерес к стихам поэтов Кузбасса проявляют лесной техник Анна Миллер, десятиклассница Татьяна Семикова, библиотечкарь Ольга Шаповалова и другие любители литературы. П. ИЛЬИН.

В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

Красная береза

Более двадцати видов березы растут в дальневосточной тайге. Наряду с обычной — белой так можно встретить березу желтую и черную, каменную и даже железную. По величине и строению, по обычной твердости древесины. На сибирских утесах побережья обитает береза сидчая — стелющаяся кустарник, выдерживающий шивалый ветер и суровый мороз. В моховых падах по обочинам болот, в тундре растут тонкие невысокие деревца, получившие название тощей березы.

А вот будущие биологи — студенты Хабаровского педагогического института, побывавшие вместе с профессором А. Нечаевым на низинке Амуре, обнаружили еще одну разновидность березы, на этот раз — красную цвета. Правда, естественная окраска ее берется белая. А в кувал белостовую красвиту «одежда» трентополия — микроскопическая водоросль. В отличие от своих сородичей, обитающих в воде, она приспособилась к сухопутному образу жизни и прикрепилась к стволу догнута зимы. А летом илетич водоросли наполняются пигментом ярнокрасного цвета.

По алым полосам на березе можно определить направление и силу ветра. Водоросль обитает в ветви. Трентополия — пренарисная таежная барометр. Яркая ее окраска предвещает сухую, солнечную погоду, бледная и тусклая — сулит приближение ненастья.

П. ЯВЛОВ, корр. ТАСС, Хабаровск.

Мираж Афрасиаба

На Афрасиабе — древнем Самаркандском городище — расположена соборная мечеть, возведенная в девятом веке нашей эры и разрушенная спустя четыре столетия завоевателями. Находясь археологов Зайтведди и дополнили дошедшие до нас письменные свидетельства трагедии, постигшей Самарканд в 1220 году.

Археологи обнаружили следы пожара, уничтожившего этот последний оплот защитников города. Из-под слоя земли и лепла проступили фрагменты величественного сооружения. Пять входов вель в соборную мечеть. Ее стены были украшены фресками, фигурной намеринной, поли из алеастра, потоки убиты резным деревом.

Несколько обуглившись фрагментов резьбы по дереву позволяют получить представление о характере орнамента, включавшего стилизованные листья.

Здание было окружено галереями деревянных колонн, причем главная галерея простиралась почти на сто метров.

Отряды Чингисхана, осаждавшие Афрасиаб, осыпали его защитников тучами стрел, писали очевидцы. Обнаружено несколько наконечников стрел.

Раскопки соборной мечети на Афрасиабе пополняют сведения не только о древних сооружениях — полученных новые данные о ремеслах и земледелии, так, обнаружены остатки ткацкого и растительного волокна, напоминающего хлопковое.

Е. ТАУБЕНШЛАГ, корр. ТАСС, Самарканд.

ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША ПО ФУТБОЛУ

Table with 10 columns: Rank, Team, Points, Goals, etc. for the football lottery results.

ХОККЕЙ

ДВА ПОРАЖЕНИЯ

Очередным соперником в первенстве страны по хоккею с шайбой в первой лиге класса «А» у новокузнецкого «Металлурга» была московская команда «Локомотив». Новокузнецкая команда не принесла ни одного очка, они проиграли — 0:6 и 0:7.

Вторая страница сегодняшнего номера — сменная.

Редактор В. И. ДЕНИСКИН.

В ТЕАТРАХ И КИНО

Театр ДРАМЫ. СОЛДАТСКАЯ ВДОВА. Начало в 19 час. 30 мин. 28 октября — ПТИЦЫ НАШЕЙ МОЛОДОСТИ. Театр ОПЕРЕТТЫ. Сегодня и завтра — премьера ЦЫГАН-ПРЕМЬЕРА. Начало в 19 час. 30 мин. Кинотеатр «МОСКВА». Новый широкоэкранный художественный фильм ВОИ ПОСЛЕ ПОБЕДЫ, две серии (9, 12, 15, 18, 21). Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «Москва»). Хроникальный фильм ВАЛЮТНЫЙ КРИЗИС (12-20, 16-10, 20). КОРОНА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ, ИЛИ СНОВА НЕУЛОВИМЫЕ, две серии (9-30, 13-20, 17-10, 21). Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». ПРИКЛЮЧЕНИЯ ДОВРАНА (9-30). Новый художественный фильм ВОИ ПОСЛЕ ПОБЕДЫ, две серии (14-20, 17-30). Американский художественный фильм СМЕШАННАЯ ДЕВЧОНКА, две серии (11, 20-30). Кинотеатр «КОСМОС». Новый цветной широкоэкранный фильм, производственный киностудии «Беларусьфильм». МОГИЛА ЛЬВА (9, 10-40 11-40 12-20, 14-15, 10-40, 16-50, 17-20, 19, 20-10, 20-40, 22). Новый художественный фильм, производство Одесской киностудии, Поезд в ДАЛЕКИЙ АВГУСТ (9-40, 13-20, 18-20). Кинотеатр «ЛИОНЕР». Кинескопные мультфильмы ИЗ ПОГОДИ (10, 11-40, 13-20, 17-40, 19-20, 21). Кинотеатр «ОКТЯБРЬ». ДОРОГА МЕТЧЫ (от АЛЯСКИ ДО МEXИКИ) (9). УЛИЦА МЛАДШЕГО СЫНА (10-30, 15-30). РАМ И ШИ-АМ, две серии (12-30, 17-30, 20-30). Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». НИНА (10, 14). ВИД НА ЖИТЕЛЬСТВО В (12, 14, 17-50, 19-30, 21-30). Кинотеатр «ПРОГРЕСС». МОГИЛА ЛЬВА (10, 12, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30). Кинотеатр «ЛУЧ». ОПАСНЫЕ ГАСТРОЛИ (10). ЭТОТ БЕЗУМНЫЙ, БЕЗУМНЫЙ, БЕЗУМНЫЙ МИР, две серии (11-40). РАМ И ШИ-АМ, две серии (12-30, 17-10, 20). Кинотеатр «КОСМОПОЛЕЦ». Поезд в ДАЛЕКИЙ АВГУСТ (15, 17, 21). ДК СТРОИТЕЛЕЙ. РАМ И ШИ-АМ, две серии (17-30, 20). ДК ХИМКОМБИНАТА. ЕСЛИ ТЫ МУЖЧИНА (14, 16, 18, 20). ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА. ВИД НА ЖИТЕЛЬСТВО (11-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30). ДК ШАХТЕРОВ. ВОИ ПОСЛЕ ПОБЕДЫ, две серии (15, 18, 21). Клуб ГЭС. БОЛЬШАЯ ПРОГУЛКА, две серии (17-15, 20). Клуб КОКСОХИМЗАВОДА. ДРАМА ИЗ СТАРИННОЙ ЖИЗНИ (17-15, 21, 21).

Если вы хотите выиграть автомобиль «Москвич-412» или «Запорожец» новейшей марки, а также мотоцикл «ИЖ-Юпитер-3» с коляской, М-66 «Урал-3», «ИЖ-Планета-3», пиланио, холодильник, фотоаппарат, часы разных марок, телевизор, ковер фабричной работы, старинную машину, ювелирные и многие другие ценные вещи, приобретайте билеты денежно-вещевой лотереи 1972 года (7-го выпуска). Билеты продаются в сберкассах, магазинах, киосках «Союзпечати», на стадионах, в парках, кинотеатрах, театрах, на вокзалах и пристанях.

Тираж выигрышей по седьмому выпуску денежно-вещевой лотереи состоится 24 ноября в гор. ГОРЬКОМ.

ЛЕКАРСТВЕННЫЕ ПРЕПАРАТЫ

ВНИМАНИЮ ВРАЧЕЙ-ДЕРМАТОЛОГОВ! На аптечном складе г. Кемерово имеется препарат АМИНОКИНОЛ. Применяют для лечения красной волчанки, кожного лейкоза, для лечения и профилактики токсоплазмоза. Аминокинол является отечественным аналогом импортного препарата ДЕЛАГИЛА (резохин), который в настоящее время отсутствует в аптечной сети. Отдел информации областного управления.

УВАЖАЕМЫЕ КЕМЕРОВЧАНЕ!

Рады видеть вас в магазине «Лакомка», который расположен по Советскому проспекту, 88. Продавцы предлагают вам в широком ассортименте торты, пирожные, кексы и гарантируют вместе с работниками хлебобулочными, которые выпекают их, качество и внешнее оформление. Открыт большой отдел по торговле тортами, где можно заказать фигурные торты и любому торжеству с доставкой их на дом. Здесь же работает стол заказов. ПРИГЛАШАЕМ ВАС БЫТЬ НАШИМИ ПОСТОЯННЫМИ ПОКУПАТЕЛЯМИ!

СПОРТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ КЛУБ РУДНИЧНОГО РАЙОНА КОСААФ ПРОВОДИТ НАБОР НА КУРСЫ

шюферов I, II классов, мотоциклистов. Обращаться: г. Кемерово, Рудничный район, ул. Абызова, 12. Тел. 4-15-08. Проезд автобусами № 54, 55, 56, трамваями № 3, 4 до остановки «Рудник».

СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ И КЕМЕРОВСКАЯ СТРОИТЕЛЬНАЯ ШКОЛА КОМБИНАТА «КЕМЕРОВОШАХТХИМСТРОЙ» ПРОВОДЯТ НАБОР УЧАЩИХСЯ

по следующим специальностям: монтажники железобетонных и стальных конструкций, отделочники, машинисты экскаваторов, токари, шоферы III класса, электромонтажники. Начало занятий 10 ноября. Принимаются юноши и девушки в возрасте 17 с половиной лет, а на курсы шоферов — 20 лет, с образованием 8—10 классов. Срок обучения 6 месяцев, стипендия 75—100 рублей в месяц. Обращаться: ул. Трудовая, 4, ул. Спортивная, 28 — строительная школа.

КЕМЕРОВСКАЯ ФАБРИКА «ЗАРЯ» АРЕНДУЕТ

квартиры и частные дома для размещения работников фабрики. С предложениями обращаться: ул. Лесоконной, 10-а. Тел. 6-40-39.

Центральный район КПСС г. Кемерово с приложением анкеты о смерти пенсионера, члена КПСС с 1920 года ДЕНИСОВА Иосифа Ивановича и выражает соболезнование родным и близким покойного.